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Oddaję w Państwa ręce 39. numer gazety 
samorządowej „Wieści znad Krzemion-

ki”, a w nim informacje z ostatniego kwartału.  
W temacie numeru znajduje się relacja  
z najważniejszego święta w naszej gminie – do-
żynek. To uroczystość dziękczynna rolników 
za ukończenie żniw, będąca uhonorowaniem 
ich pracy. Na pozostałych stronach można 
przeczytać o wydarzeniach, które miały miej-
sce w ostatnim kwartale, a wśród nich m.in.  

o nagraniu płyty przez nasz lokalny zespół ludowy Czerniewiczanie  
i o wyborach sołeckich. Ostatnia część gazety poświęcona jest lokalnej 
historii – w tym numerze kontynuowane są bardzo ciekawe wspomnienia 
jednego z najstarszych mieszkańców Czerniewic.

Wydawca: Gmina Czerniewice
ul. Mazowiecka 42, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
Adres redakcji: ul. Mazowiecka 42, 97-216 Czerniewice
Redaktor naczelny: Dominik Kępa, dominik.kepa@czerniewice.pl
Fotografie: archiwum Urzędu Gminy oraz Gminnego Centrum
Kultury, Rekreacji i Biblioteki Publicznej w Czerniewicach
Korekta: Emilia Baranowska

Informujemy, że w 2024 roku Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej 
i Poradnictwa Obywatelskiego dla naszej gminy jest zlokalizowa-

ny w Gminnym Centrum Kultury w  Lubochni Dworskiej (Gminna 
Biblioteka Publiczna), ul. Bogusławskiego 1. Czynny jest w  środy  
w godz. 14–18 i w czwartki w godz. 12–16.
W celu ustalenia terminu udzielenia pomocy prawnej prosimy  
w pierwszej kolejności o kontakt pod numerem telefonu 797 876 260 
lub na adres e-mail: pomocprawna@powiat-tomaszowski.pl.

Zapraszamy do skorzystania z bezpłatnej pomocy psychologicznej 
na terenie gminy Czerniewice. W   Centrum Medycznym Czer-

niewice, ul. Mazowiecka 34, dyżurował będzie psycholog Szymon 
Kocik, świadczący pomoc w zakresie: uzależnień (alkohol, narkotyki, 
hazard), pomocy dla rodzin z problemem uzależnień oraz kłopotów 
i kryzysów innego rodzaju. Psycholog przyjmuje tylko osoby dorosłe, 
terapia dzieci odbywa się w postaci terapii rodzinnej – wymagany jest 
najpierw kontakt z rodzicami. Więcej informacji udziela Agnieszka 
Szewczyk pod numerem telefonu: 44 710 41 70. Poniżej harmono-
gram spotkań:

Jeśli chcą Państwo być na bieżąco, zapraszamy do odwiedzenia naszej 
strony internetowej oraz śledzenia Facebooka. W gazecie publikowane są 
tylko wybrane zagadnienia.
W przypadku pytań i wątpliwości zapraszam do kontaktu z redakcją. 
Życzę miłej lektury!

Dominik Kępa  
redaktor naczelny

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tradycyjną na terenie 
gminy, natomiast wersję elektroniczną można pobrać ze strony  

Drodzy Czytelnicy!

Skład i druk: 
MAKAR PRINT 
Marcin Karczewski
Bobrza, ul. Staszica 22
26-085 Miedziana Góra
tel. 41 317 01 37, 509 34 34 24

Nakład: 1600 egz.        ISNN 2392-2133

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów, 
zastrzega sobie prawo skracania artykułów 
i  korespondencji oraz opatrywania ich własnymi 
tytułami.

www.czerniewice.pl

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA

PUNKT KONSULTACYJNY 
– POMOC PSYCHOLOGICZNA

Wrzesień Październik Listopad Grudzień

11.09.2024 

godz. 8 - 11

18.09.2024 

godz. 8 - 11

25.09.2024 

godz. 8 - 10

16.10.2024

godz. 8 - 11

23.10.2024

godz. 8 -1 1

30.10.2024

godz. 8 - 10

13.11.2024

godz. 8 - 11

20.11.2024

godz. 8 -11

27.11.2024

godz. 8 - 10

4.12.2024

godz. 8 - 11

11.12.2024

godz. 8 - 11

18.12.2024

godz. 8 - 10

Niech Dzień Edukacji Narodowej 
oraz wszystkie inne dni w roku szkolnym 

będą radosne, spokojne, 
pełne zadowolenia, ale i odpowiedzialności 

za edukację i wychowanie 
dzieci oraz młodzieży.

Wszystkim nauczycielom, pracownikom 
administracji i obsługi oraz emerytom życzymy 

wszelkiej pomyślności, zdrowia, radości 
z osiągnięć w pracy zawodowej, wytrwałości 

w pokonywaniu codziennych trudności 
i powodzenia w życiu osobistym.

Dziękujemy za oddanie dla uczniów, 
okazywane wsparcie oraz ogromne poświęcenie 

i wysiłek włożony 
w kształtowanie ich charakterów.

Jarosław KępaAndrzej Bednarek

WÓJT GMINY CZERNIEWICE PRZEWODNICZĄCY RADY GMIN

14 PAŹDZIERNIKA
Dzień Edukacji Narodowej
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Dożynki Gminne w  Czerniewicach odbyły się 25 sierpnia i  tra-
dycyjnie połączone były z dożynkami kościelnymi parafii Czer-

niewice. Pogoda dopisała, a termometr wskazywał ponad 30 stopni 
Celsjusza. Uroczystość rozpoczęła się od mszy świętej dziękczynnej 
celebrowanej przez księdza Krzysztofa Chojnackiego, miejscowego 
proboszcza, w kościele pw. św. Ojca Pio w Czerniewicach. Rolnicy 
złożyli w czasie jej trwania dar ołtarza w postaci płodów rolnych.  
W tym roku przygotowało go sołectwo Nowe Studzianki wspólnie 
z mieszkańcami Studzianek za trasą. Po mszy korowód dożynkowy 

prowadzony przez Orkiestrę Gminy Czerniewice przemaszerował do 
Miejsca Spotkań i Rekreacji w Czerniewicach, gdzie rozpoczęła się 
świecka część uroczystości. Na początku orkiestra odegrała hymn Pol-
ski, a zespół Czerniewiczanie zaśpiewał pieśń „Plon niesiemy, plon”.
Przybyłych gości powitał wójt Andrzej Bednarek – gospodarz do-
żynek. W  swoim wystąpieniu podziękował rolnikom za codzienną 

STAROSTOWIE 
TEGOROCZNYCH 

DOŻYNEK 
Katarzyna Kaczmarek-Gruda 

mieszkanka i od niedawna sołtyska Strzemeszny. 
Wspólnie z mężem Jackiem prowadzą gospodar-
stwo rolne o powierzchni 45 hektarów (własne 
i dzierżawione). Gospodarstwo specjalizuje się  
w uprawie zbóż i  pomidorów szklarniowych oraz 
hodowli drobiu. Na jego terenie znajduje się rów-
nież pasieka.

Dawid Królak 
mieszkaniec Turobowa. Wspólnie z żoną Joanną 
prowadzą gospodarstwo rolne o powierzchni ponad 
100 hektarów (własne i dzierżawione). Gospodar-
stwo specjalizuje się w  uprawie zbóż i hodowli 
trzody chlewnej. Dąży się w nim do poprawienia 
warunków pracy poprzez ciągłą modernizację 
i inwestycje w sprzęt rolniczy.

Przynieśliśmy chleb chrupiący pachnący polem
Wypieczony z pierwszej mąki białej

Wyrośnięty w starej dzieży
Niech smakuje wszystkim

I niech będzie zawsze świeży
Połamiemy go w kawałki posypiemy solą

Niech to będzie nasz opłatek
I zawita w każdym domu

Niech przyniesie nam dostatek
Boży owoc pracy naszych dłoni

TEMAT NUMERU

pracę i trud wkładany w wykonywanie prac polowych. Słowa uznania  
i życzenia do rolników skierowali ze sceny również Jarosław Kępa – 
przewodniczący Rady Gminy Czerniewice oraz zaproszeni goście.
Następnie starostowie dożynek Dawid Królak i  Katarzyna  
Kaczmarek-Gruda wręczyli wójtowi bochen chleba upieczony z mąki 
pochodzącej z tegorocznych zbiorów oraz dzban miodu, rozpoczyna-
jąc tzw. obrzęd chleba. Pokrojonym przez wójta i przewodniczącego 
Rady Gminy Czerniewice chlebem, polanym miodem, częstowano 
przybyłych gości.
Później na scenie zaprezentowało się KGW Strzemeszna z wieńcem 
dożynkowym uwitym z  kłosów zbóż, owoców, warzyw i   kwiatów. 
Widownia z  radością reagowała na przygotowane przyśpiewki. Go-
spodynie ze Strzemeszny przekazały wieniec gospodarzowi dożynek.
Na scenie nie zabrakło lokalnych zespołów muzyczno-artystycznych, 
które zaprezentowały swoje umiejętności. Ponownie zaprezentowali 
się Czerniewiczanie z muzyką ludową, jak również młodzież ucząca 

• Uroczystości kościelne

• Korowód dożynkowy zmierzający do Miejsca Spotkań 
i Rekreacji 

CZERNIEWICKIE ŚWIĘTO PLONÓW

(wiersz Marysi)
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się gry na instrumentach i śpiewu przy GCKRiBP w Czerniewicach 
oraz zespół Kazzu z Tomaszowa Mazowieckiego.
Niewątpliwie atrakcją były występy gwiazd wieczoru. W pierwszej 
kolejności zaprezentował się polsko-włoski duet Justyna & Dario Isi-
doris. Bez wątpienia energia artystów i włoskie przeboje zachwyciły 
uczestników koncertu. Później scenę opanował zespół Kazzu z Toma-
szowa Mazowieckiego. Na koniec wystąpił Mirage & Yoko, którzy wy-
konując muzykę disco polo porywali publiczność do wspólnej zabawy.
W trakcie imprezy zaproszeni goście i występujący na scenie artyści 
mogli skorzystać z gościńca dożynkowego.
Pozostałym uczestnikom dożynek również zapewniono poczęstunek. 
Na stole wiejskim królowały chleb ze smalcem i ogórkiem kiszonym, 
swoiskie wędliny oraz tradycyjne ciasta drożdżowe. Powodzeniem 

• Obrzęd chleba

• Występ zespołu Czerniewiczanie• KGW Strzemeszna w trakcie przekazania
wieńca dożynkowego

• Rozpoczęcie i powitanie gości

•  Publiczność dożynek przed sceną

cieszyła się również grochówka z kuchni polowej. Obsługą zaproszo-
nych gości, stołu wiejskiego, gotowaniem i wydawaniem grochówki 
zajęli się pracownicy Urzędu Gminy.
Na terenie pobliskiego parku znajdowały się ogródki piwne, a w ich 
pobliżu stoiska m.in. z lodami, goframi, grillowaną kiełbaską, karcz-
kiem i szaszłykami. Na najmłodszych uczestników imprezy czekało 
wesołe miasteczko.
Pięknie udekorowana scena i poczęstunek chlebem był zasługą KGW 
Chociw. Prowadzenie uroczystości powierzono niezwodnemu Micha-
łowi Broniarkowi.
Organizatorzy dziękują wszystkim osobom, które pomagały w przy-
gotowaniach oraz materialnie wsparły imprezę dożynkową.
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Sponsorzy dożynek: 
Katarzyna Kaczmarek-Gruda i Dawid Królak – starostowie dożynek; 
Centrum Konferencyjno-Bankietowe „Księżycowy Czar”, Katarzyna 
i Sławomir Wiśnikowie; Bogusława i Sławomir Włodarczykowie, 
„Włodarczyk” Centra Spożywczo-Mięsne; Centrum Nauki Języka 
Angielskiego, Paulina Perek; Revostal sp. z o.o., Marzena i Sylwester 
Karwatowie; Mirosław Wojtkiewicz, Handel Obwoźny Zboża oraz 
Przetworów Zbożowych; Auto-Tom, Tomasz i Ewelina Mielewscy; De 
Heus sp. z o.o.; Aneta i Łukasz Marcjanikowie, Solid Solar; Agniesz-
ka i Marek Brzescy; Jolanta i  Sławomir Wójcikowie, Stacja Paliw 
Benz-Pal; Zofia i Stanisław Frankowscy, Stacja Paliw Benz-Pal; Ewa 
Dorota Szymczak, Dariusz Walaszczyk; H&J Biuro Projektowe, Hu-
bert Kotynia; Bar u Gosi, Małgorzata Celigowska, Bogumił Koziarski; 

• Tomaszowski zespół Kazzu

• Prezentacja młodych talentów z naszej gminy

• Zaproszeni artyści zgromadzili wielu zgromadzili 
mieszkańców gminy

• Gwiazdy wieczoru: Justyna & Dario Isidoris oraz Mirage & Yoko

Fałek Handel Obwoźny Artykułami Przemysłowymi, Teresa i Jerzy 
Fau; Anna i Zbigniew Wysoccy, Domikon sp. z o.o.; Sołectwo Nowe 
Studzianki z mieszkańcami Studzianek za trasą; Jarosław Kac-
przak, Euforia Smaku; Tdm Trade, Marta Stępniak, Dawid Królak 
s.c.; Magpol, Bogusław Kułakowski; Włod-Bet, Magdalena i Piotr 
Włodarscy; Agnieszka Sitek, Daniel Stan, Piekarnictwo „Polstar”; 
Marcin Żegnałek, Krzysztof Szymański, Mk-Drew; Iwona i Zbigniew 
Szydłowscy; Ewelina i Radosław Lewandowscy, Prodekar; Katarzyna 
i Radosław Olczykowie, Pub nad Stawem; Nina i Dariusz Walaszczy-
kowie; Marian Goska; Ryszard Skoneczny; Anna i Kamil Goleniowie; 
Agnieszka i Sawomir Polusowie; Joanna i Sławomir Polusowie;  
Ewa i Roman Szymczakowie; Agnieszka i Zbigniew Lechowscy;  
Małgorzata i Rafał Gałkowie oraz KGW z terenu gminy Czerniewice.
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S obotnie popołudnie 9 czerwca w Chociwiu upłynęło w przemiłej 
atmosferze. Gościnność druhów i pań z KGW nie miała granic. 

A okazją do spotkania było oddanie do użytkowania i poświęcenie 
zmodernizowanego budynku strażnicy i świetlicy wiejskiej. To nowo-
czesny obiekt, który będzie służył społeczności lokalnej. Uroczystość 
poprowadzili druhowie Paweł Jastrzębski – wiceprezes i Jan Piekarski 
– prezes OSP Chociw. Odśpiewano hymn Polski i przywołano historię 
jednostki. Ks. Jacek Kijewski, proboszcz parafii Krzemienica, poświę-
cił budynek i pomodlił się za tych, którym będzie służył. Nie zabrakło 
gratulacji i podziękowań. Szczególnie wyróżniono Andrzeja Bednar-
ka – wójta gminy Czerniewice, Jarosława Kępę – przewodniczącego 
Rady Gminy Czerniewice oraz za pomoc w pozyskiwaniu środków 
zewnętrznych: Ewę Wendrowską – radną wojewódzką i Rafała Am-
brozika – senatora RP. W uroczystości wzięli udział również Tadeusz 
Cisowski – wiceprezes Oddziału Wojewódzkiego ZOSP RP woj. łódz-
kiego, st. bryg. Dariusz Polański – zastępca łódzkiego komendanta 
wojewódzkiego PSP, st. bryg. Marcin Dulas – powiatowy komendant 
PSP w Tomaszowie Mazowieckim oraz Adrian Witczak – poseł na 
Sejm RP.
Uczestników uroczystości oprowadzono po obiekcie, a po części 
oficjalnej udali się do znajdującej się w budynku świetlicy, gdzie 
serwowano obiad, a później przy zespole muzycznym bawiono się do 
późnych godzin wieczornych.
Przypominamy, że modernizacja budynku OSP Chociw kosztowała 
3 492 636,96 zł, przy udziale 2 086 290,28 zł dofinansowania z Rzą-
dowego Funduszu „Polski Ład”; Program Inwestycji Strategicznych.
W lipcu do zmodernizowanego obiektu zakupiono sprzęt AGD, stoły  
i krzesła za 87  904,20 zł. Dofinansowanie na ten cel w kwocie  
79  913,71 zł pochodziło z Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego w ramach programu „Infrastruktura sołecka na plus”.

S esja absolutoryjna jest, obok sesji budżetowej, jedną z dwóch 
najważniejszych w roku. Pozwala na ostateczne rozliczenie wyko-

nania budżetu za rok poprzedni pod względem legalności, rzetelności  
i kompletności realizacji zaplanowanych w nim zadań. Absolutorium 
to jeden z najistotniejszych ustawowych środków kontroli, ocenia 
pracę organu wykonawczego w zakresie działalności finansowej.  
U nas miała ona miejsce 11 czerwca. Wówczas Rada Gminy Czernie-
wice udzieliła jednogłośnie absolutorium z tytułu wykonania budżetu 
za 2023 rok wójtowi Andrzejowi Bednarkowi. Wójt podziękował 
wszystkim osobom, które miały w tym udział, za okazane wsparcie  
i pomoc. Jednocześnie wyraził nadzieję na dalszą owocną współpracę.

OFICJALNE OTWARCIE STRAŻNICY I ŚWIETLICY W CHOCIWIU

ABSOLUTORIUM JEDNOGŁOŚNIE

ZA NAMI, PRZED NAMI
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N a przełomie wiosny i lata oraz w okresie wakacyjnym miesz-
kańcy naszej gminy mieli kilka okazji do wspólnej rekreacji 

i integracji. Pierwszą z nich był udział w rajdzie rowerowym. Trasa 
wiodła z Czerniewic do Spały. Pogoda dopisała, było słonecznie.  
W miejscu docelowym dla uczestników zorganizowano grillowanie. 
Był to czas na zebranie sił na drogę powrotną. Tegoroczne wakacje ob-
fitowały również w spotkania taneczne. Zorganizowano kilka dysko-
tek, które sprawiły, że w Miejscu Spotkań i Rekreacji w Czerniewicach 
było bardzo wesoło. Dziękujemy DJ Luka Kacprowi Luchowskiemu  
i zespołowi DX7 za oprawę muzyczną, a mieszkańcom za przybycie  
i wspólną zabawę.

RUCH TO ZDROWIE!

KREATYWNE WAKACJE 

W lipcu Gminne Centrum Kultury, Rekreacji i Biblioteka  
w Czerniewicach zapewniły najmłodszym mieszkańcom 

naszej gminy wakacyjne atrakcje. Zorganizowano dwa tygodniowe 
turnusy, które pozwoliły na kreatywne spędzanie czasu. Grupy brały 
udział m.in. w warsztatach z malowania pocztówek z wakacji na stre-
chu, tworzenia figurek z masy solnej, przygotowywały kanapki i gofry. 
Były też zajęcia sportowe z LKS Relax Czerniewice i wspólne grillowa-
nie. Najwięcej radości sprawiły dzieciom wyjazdy do parku trampolin 

Saltos i do Sadów Klemensa, gdzie czas upłynął na: zabawach w parku 
linowym, na karuzeli, na przejażdżkach gokartami i odpoczynku  
w tężni. Ostatni dzień każdego turnusu spędzano na ranczu AgroBan-
dy, gdzie dzieci mogły przejechać się kucykiem, ale również zobaczyć 
takie zwierzęta jak: alpaki, lamy, lemury, wielbłądy, kangury, zebry  
i wiele innych. Jeszcze raz dziękujemy za miło spędzony czas.
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wieloosobowych. Przy wypłacie bonu obowiązywać będzie zasada 
„złotówka za  złotówkę”. Oznacza to, że  bon będzie przyznawany 
nawet po przekroczeniu kryterium dochodowego, ale jego wartość bę-
dzie pomniejszona o kwotę tego przekroczenia.
Wnioski o  wypłatę bonu energetycznego 
można składać jeszcze do 30 września za po-
mocą aplikacji mObywatel lub w wersji papie-
rowej w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej  
w Czerniewicach, ul. Mazowiecka 39 (budynek 
OSP). Więcej informacji można uzyskać pod 
numerem 

tel. 44 710 41 70

WYBORY SOŁTYSÓW I RAD SOŁECKICH

INWESTYCJE, ABY ŻYŁO SIĘ LEPIEJ

O d 23 lipca do 5 sierpnia na terenie gminy odbywały się ze-
brania wiejskie, podczas których wybierano sołtysów i rady 

sołeckie na kadencję 2024–2029. Zmiany sołtysów nastąpiły  
w 11 sołectwach. Gratulujemy wyborów, a nowo wybranym ży-
czymy spełnienia się w roli sołtysów. 

Bon energetyczny jest jednorazowym świadczeniem pieniężnym 
przeznaczonym dla gospodarstw domowych o  niższych docho-

dach, wypłacanym w  drugiej połowie 2024 roku. Wysokość bonu 
będzie zależała od  liczby osób w  gospodarstwie domowym. I  tak, 
gospodarstwom jednoosobowym będzie przysługiwało wsparcie 
w kwocie 300 zł, dwu- i trzyosobowym – 400 zł, gospodarstwa liczą-
ce od  czterech do  pięciu osób otrzymają 500 zł, a  sześcioosobowe 
i większe – 600 zł. Jeśli w gospodarstwie domowym wykorzystywane 
będą źródła ogrzewania zasilane energią elektryczną, wartość bonu 
energetycznego wzrośnie o 100 proc. – w zależności od wielkości go-
spodarstwa wyniesie zatem od 600 do 1200 zł.
Nowe przepisy przewidują dwa progi dochodowe: do 2500 zł dla go-
spodarstw jednoosobowych oraz do 1700 zł na osobę dla gospodarstw 

Bez wody nie ma życia. Nasza gminna sieć wodociągowa zaopa-
trywana jest z czterech ujęć wody: Chociw, Dąbrówka, Stani-

sławów Studziński i Turobów, powstałych w latach 90. Dwie stacje 
uzdatniania wody przeszły w ostatnich latach modernizację. W celu 
poprawienia zaopatrzenia w wodę – jakości, ciśnienia, jak i ciągłość 
dostawy przystąpiono również do modernizacji stacji w  Chociwiu  
i Dąbrówce. Prace w Dąbrówce już trwają. Koszt robót wynosi zgodnie 
z umową 4 097 610 zł i jest współfinansowany w kwocie 3 891 500,22 zł 
ze środków Rządowego Funduszu „Polski Ład”. 

Dziękujemy sołtysom i członkom rad sołeckich, którzy przestali 
pełnić funkcje. Poniżej przedstawiamy aktualną listę sołtysów  
i członków rad sołeckich gminy Czerniewice, którzy będą pełnić 
swoje obowiązki przez najbliższe 5 lat.

OSTATNIE DNI NA ZŁOŻENIE WNIOSKU

• Droga w Zubkach Małych przed przebudową

• Sołtysi gminy Czerniewice (nieobecni: Jolanta Sputowska i Konrad Kącki)

• Stacje uzdatniania wody w Dąbrówce i Chociwiu

Modernizacja stacji w  Chociwiu rozpocznie się w najbliższym 
czasie. Jej koszt szacowany jest na kwotę 3  851  948,53 zł, z czego  
3 774 909,56 zł stanowią środki z Rządowego Funduszu „Polski Ład”.

Ciągle dąży się również do poprawy infrastruktury drogowej. W ostat-
nim kwartale 2024 roku przebudowaną drogą na odcinku 1097 m będą 
cieszyć się mieszkańcy Zubek Małych. Inwestycja została dofinanso-
wana w kwocie 380 770 zł przez Urząd Marszałkowski Województwa 
Łódzkiego. Całkowity koszt przebudowy wynosi 1 310 869,56 zł.
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Annopol (Annopol Duży, 
Annopol Mały)

Annów

Chociw 

Chociwek

Czerniewice (Czerniewice, 
Józefów, Zagóry)

Czerniewice (Osiedle Skarpa)

Dąbrówka

Gaj

Krzemienica

Lechów

Lipie

Mała Wola

Paulinów

Podkonice Duże

Podkonice Miejskie

Podkońska Wola 
(Podkońska Wola, Podkonice Małe)

Stanisławów Lipski

Stanisławów Studziński 
(Stanisławów Studziński, Helenów)

Strzemeszna

Strzemeszna Pierwsza

Nowa Strzemeszna

Nowe Studzianki

Studzianki

Teodozjów

Turobów

Wale

Wielka Wola

Wólka Jagielczyńska

Zubki Duże 

Zubki Małe

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Grzegorz Goleń

Tadeusz Klimczak

Wojciech Wójcik

Michał Sobczyk

Wiesław Rybak

Barbara Skoneczna

Danuta Szymańska

Mirosław Koper

Zo��a Michalak

Piotr Moczarski

Janina Galińska

Konrad Kącki

Dariusz Skorzycki

Beata Banul

Karolina Starosta

Teresa Wojciechowska

Jolanta Sputowska

Marlena Dąbrowska

Katarzyna Kaczmarek-Gruda

Elżbieta Grzelka

Natalia Wójciak

Marian Goska

Marzena Mela

Piotr Owczarek

Tomasz Karczewski

Grzegorz Pietrzak

Janusz Dulemba

Adam Wisznik

Teresa Walas

Renata Stefańska

Sebastian Czyżykowski
Łukasz Stańczyk
Michał Miniatorski
Władysław Golec
Józef Sipak
Adam Misztal
Beata Widalska
Józef Wiśnik
Zo��a Skoneczna
Zdzisław Cabała
Kamil Szydłowski
Przemysław Kozłowski
Ewa Czapnik
Radosław Sowik
Jadwiga Piorunowska
Aleksander Włodarczyk
Piotr Chojnacki
Grzegorz Michalak
Paulina Kościecha
Dariusz Sygitowicz
Dariusz Puper
Piotr Socha
Paweł Bis
Stanisław Szadkowski
Katarzyna Zglińska
Paweł Sputowski
Helena Majchrzak
Bartosz Marczewski
Grzegorz Gąsiorowski
Jan Misztal
Irena Korbus
Bożena Męcina
Katarzyna Reszka
Agnieszka Sputowska
Wioletta Starońska
Teresa Żyłka
Monika Gierach
Andrzej Skoneczny
Agnieszka Badowska
Karolina Jakubowska
Honorata Wójciak
Aleksander Badowski
Iwona Goleń
Ewa Rogulska
Urszula Konarska
Paweł Jański

Łukasz Ostałowski
Kazimierz Rogulski
Józef Miksa 
Michał Staszewski
Jacek Starosta
Jacek Nowicki
Małgorzata Misiak 
Dariusz Lechowski
Kacper Bednarek
Robert Męcina
Halina Brylska
Mirosława Miros
Kamila Szewczyk
Marcin Cała

SołectwoLp. Sołtys Członkowie Rady Sołeckiej 
(przewodniczącym jest sołtys)

KADENCJA 2024–2029
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wieżyczki) pokrytej blachą miedzianą. Cał-
kowity koszt prac (zgodnie z umową) wynosi 
241 425,90 zł, w tym 150 000 zł stanowi dotacja  
z Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego. 

W związku z pozyskanymi przez nasz samo-
rząd środkami finansowymi z Rządowego Pro-

PRACE PRZY ZABYTKOWYCH KOŚCIOŁACH PROMOCJA NA WYJEŹDZIE

W DRODZE NA JASNĄ GÓRĘ

PŁYTA CZERNIEWICZAN

Z arówno w parafii Czerniewice, jak  
 i w Krzemienicy znajdują się cenne 

świątynie, wpisane do rejestru zabytków. 
Na ich renowację można pozyskać środki 
zewnętrzne, które chociaż w  części pokryją 
koszty remontów. W ostatnim czasie przy ko-
ściele pw. św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy 
przeprowadzono remont sygnaturki (małej 

L atem w okolicy nie brakowało atrak-
cyjnych wydarzeń, w które angażowały 

się również reprezentacji naszej gminy. 
Były powroty do tradycji, smaczne po-
trawy i dobra zabawa. 17 sierpnia KGW 
Chociw reprezentowało nas na XIV Festi-
walu Ubijania Masła w gminie Lubochnia,  
a następnego dnia KGW „Tradycja i My”  
w Czerniewicach na Dożynkach Wojewódz-
twa Łódzkiego w Spale. Dziękujemy za pro-
mowanie naszej gminy! 

W       sierpniu już po raz kolejny gościliśmy 
pielgrzymów zmierzających na Jasną 

Górę w  Warszawskiej Akademickiej Piel-
grzymce Metropolitalnej i Międzynarodowej 
Pieszej Pielgrzymce Wojskowej. 8 sierpnia 
dotarli na teren naszej gminy. Następne-
go dnia wzięli udział w  mszach świętych 
celebrowanych w  kościołach parafialnych 
w  Czerniewicach i  Krzemienicy. Przed pój-

W sierpniu ukazała się pierwsza płyta naszego lokalnego zespo-
łu ludowego Czerniewiczanie, zatytułowana „Ze śpiewem 

na  ustach… Raz na  ludowo…”. Jest ona częściowym utrwaleniem 
wieloletnich działań promujących muzykę ludową i oczywiście naszą 
gminę. A jakie były początki Czerniewiczan? Zespół powstał w 2005 
roku z inicjatywy Bogumiły Gwiazdowicz, 
od wielu lat przewodniczącej Gminnej 
Rady Kół Gospodyń Wiejskich. Na począt-
ku przygrywali mu muzykanci: Jan Szym-
czak na akordeonie i dwustronnym bębnie 
ze stalką oraz Kazimierz Dereń na keybo-
ardzie, który w  pierwszych latach aktyw-
ności opiekował się artystami. Później jego 
miejsce zajął nieżyjący już Włodzimierz 
Markowicz, a  od 2018 roku funkcję me-
nadżera pełni Dawid Kwapisiewicz, grają-
cy na akordeonie. Na przestrzeni lat skład 
ekipy się zmieniał – aktualnie liczy ona  
14 osób. Obecnie zespół Czerniewiczanie 
to: Dawid Kwapisiewicz, Karol Szydłow-
ski, Jan Szymczak, Helena Majchrzak, 
Irena Witek, Alicja Gąsiorowska, Halina 
Grzegorczyk, Bogumiła Gwiazdowicz, Zo-
fia Cabała, Bożenna Staszewska, Maria Rybicka, Henryka Sygitowicz, 
Teresa Żyłka oraz  Jadwiga Kuśmirek. Czerniewiczanie stroje wzorują 
na  ubiorach charakterystycznych dla regionu rawsko-opoczyńskiego, 

odtwarzają też zasłyszane i  zapamiętane melodie funkcjonujące 
na tych terenach. Artyści mają na koncie wiele nagród i wyróżnień. 
Ich grę można również zobaczyć i usłyszeć na  takich portalach spo-
łecznościowych jak YouTube, Facebook czy TikTok. 
Nagranie płyty to pierwszy i miejmy nadzieję, że nie ostatni projekt 

Czerniewiczan, bo jak przyznali,   
pomimo trudu włożonego w  przy-
gotowanie i  realizację możliwość 
nagrania krążka przyniosła im wielką 
radość i satysfakcję.
Projekt wspierali wójtowie gmin 
Czerniewice i  Rzeczyca, pomagali 
również: dyrektor GOK w  Rzeczy-
cy Paweł   Rydz oraz  Andrzej Jura 
(współpracujący z Kapelą „Bobrowia-
nie”), a wydanie płyty sfinansowano 
ze środków Gminnego Centrum Kul-
tury, Rekreacji i Biblioteki Publicznej 
w Czerniewicach.
Zapraszamy wszystkich miłośników 
twórczości ludowej do  posłuchania 
utworów z płyty, a jest ich 20. Więcej 
informacji udziela kierownik zespołu 

Dawid Kwapisiewicz (dostępny w Gminnym Centrum Kultury, Rekreacji  
i Bibliotece Publicznej w Czerniewicach w każdy poniedziałek w godz. 17 - 19).  
Płyta jest bezpłatnie dostępna w Urzędzie Gminy w pokoju numer 3.

gramu Odbudowy Zabytków w najbliższych 
miesiącach zrealizowane będą kolejne zada-
nia. Wykonawcy wybrani zostali w postępowa-
niach zakupowych (przetargach). Przy drew-
nianym kościele pw. św. Andrzeja Apostoła 
w Czerniewicach i dzwonnicy realizowana 
jest impregnacja ścian zewnętrznych i dachu. 
Przy kościele w Krzemienicy zrealizowane 
zostaną zadania: wymiana pięciu par drzwi ze-
wnętrznych oraz renowacja ołtarzy bocznych  
i ambony w nawie głównej. Postępowanie 
zakupowe na odnowienie tynków i okładzin 
architektonicznych będzie ponownie głoszone 
z powodu braku ofert.

ściem w dalszą drogę na utrudzonych, ale ra-
dosnych pielgrzymów czekał gorący posiłek, 
przekąski i słodkości przygotowane przez in-
dywidualnych mieszkańców gminy, pracow-
ników Urzędu Gminy oraz panie z Caritasu, 
działającego przy parafii w Czerniewicach.
Serdecznie dziękujemy wszystkim, którzy 
pomogli w organizacji poczęstunku i mile 
przyjęli pielgrzymów.



WIEŚCI ZNAD KRZEMIONKI

11

Nr 3(39)

MOJE CZERNIEWICKIE WSPOMNIENIA, CZ. 2/3

CIEKAWI LUDZIE

Rozmowa z Janem Marcjanikiem,  
  92- letnim mieszkańcem Czerniewic.

Jak wspomina Pan czasy okupacji? Jakie 
wydarzenia utkwiły Panu w pamięci?

Pierwsze miesiące okupacji były w miarę 
spokojne. Później Niemcy zaczęli wprowadzać 
swoje porządki. Zaczęli od zmiany wójta. 
Na początku wojny był nim Antoni Jędras 
ze Strzemeszny. Zastąpili go Pawłem Schu-
mannem z Teodozjowa. Jego druga żona była 
wyjątkowo podła i  wówczas zaczęło się źle 
dziać we wsi i okolicy. Wójtowa prześladowała 
ludzi, którzy współpracowali z partyzantami. 
Gdy przyjechała do Czerniewic, jej ofiarą jako 
pierwszy padł kierownik szkoły Zakrzewski. 
Został zabrany przez żandarmów i już nie 
wrócił. Nauczyciel Jerzy Kowalski uciekł, bo 
też był przewidziany do „likwidacji”. Po tych 
wydarzeniach do Czerniewic przybyła na-
uczycielka Monika Denis i to ona nas uczyła. 
Wszyscy podejrzewali, że jest Żydówką. Schu-
mannowa cały czas wyszukiwała niewygodne 
osoby, szczególnie te współpracujące z party-
zantami. W nocy jej domu pilnowało 15 żan-
darmów, bo bała się o swoje życie. Prowadziła 
też sklep i tam zbierała informacje. Efektem 
tego była obława w lutym 1943 roku (15 lutego 
1943 r. – red.). Wieś została otoczona przez 
wojsko i nastąpiły aresztowania na podstawie 
przygotowanej przez wójtową listy. Wiele osób 
trafiło do obozów i zginęło. Nowa nauczycielka 
uciekła, podobnie jak ostrzeżony przez orga-
nistę Machnickiego ks. Zagziłł, bo też byli na 
liście. Monikę Denis ostrzegł Jasio Rogulski. 
Na wsi mówiło się, że w Czerniewicach byłoby 
spokojnie, gdyby pierwsza żona wójta nie zgi-
nęła w wypadku samochodowym. Ona zawsze 
upominała męża: „Bądź dobry dla ludzi, bo Hi-
tler przegra wojnę, a ty tu zostaniesz”. Jeszcze 
przed obławą, była to pora zimowa, Schuman-
nowa zelektryfikowała Czerniewice. Zmusiła 
mieszkańców do zrobienia wykopów przy 
drodze i ustawienia słupów. Wstrzymała pracę 
w młynie Korbacza w Zagórach, a turbinę wy-
korzystała do wytwarzania prądu. Tak więc do 
wyzwolenia w Czerniewicach był prąd. Później 
dopiero w 1955 roku nastąpiła kolejna elektry-
fikacja. Za czasów Schumannów powstała też 
murowana remiza w  Czerniewicach. Wcze-
śniej była tylko drewniana szopa. Do budowy 
wykorzystano cegłę przeznaczoną na nowy 
kościół. Wapno do budowy było zlasowane 
na działce, gdzie dzisiaj jest ośrodek zdrowia.  
Do budowy murowanego kościoła więc nie 
doszło, a ten drewniany był w złym stanie. 
Pamiętam, że zaraz po wyzwoleniu trochę go 
wyremontowano. Moczarscy, uchodzący w 
okolicy za dobrych cieśli, wymienili przycie-
sie, bo kościół się przechylał. Budowa remizy 
przebiegła sprawnie, a w tylnej części budynku 
zorganizowano łaźnię.

W Czerniewicach było też kilka rodzin 
żydowskich, ale zostały wywiezione i wiado-
mo jaki los je spotkał. W niektórych domach  
w Czerniewicach ulokowano przesiedleńców 
z  Poznańskiego. W sumie było pięć rodzin. 
Dwie zamieszkały w domu Rybaków w pobliżu 

kościoła, dwie mieszkały w domu po Żydach 
Cytrynowiczach, a jedna rodzina Gulińskich 
mieszkała w domu Niemca Juliana Albrechta 
(obecnie posesja rodziny Rogulskich w cen-
trum Czerniewic – red.). We wsi mieszkała 
też rodzina Majczynów (budynek sklepu spo-
żywczego w centrum – red.). Pan Majczyna był 
policjantem. Posterunek znajdował się wtedy 
w dwóch pomieszczeniach poczty (istniejący 
do dzisiaj i opuszczony budynek w pobliżu 
Urzędu Gminy – red.). Pani Majczynowa była 
bardzo dobrą krawcową. Uczyła fachu moją 
siostrę Irkę i Marysię Stanisławską.

Wojska niemieckie stacjonowały w majątku 
Czerniewice. Już po śmierci w obozie dziedzi-
ca Buchowieckiego jego matkę wysiedlono  
z dworu. Zamieszkała we wsi u zaprzyjaź-
nionych rodzin. Pamiętam, jak spacerowała  
z pieskiem. Majątek przejął zarządca Leh-
mann, a po jego odwołaniu i przeniesieniu 
pieczę nad dobytkiem dworskim trzymał ko-
lejny zarządca Jakubik. Miał on pod zarządem 
również majątek Węgrzynowice, a tu tylko 
przyjeżdżał doglądać. W  czerniewickim ma-
jątku stacjonowała kompania samochodowa. 
My jako dzieci mieliśmy okazję przejechać się 
samochodem. Żołnierze chętnie nas zabierali 
na przejażdżkę, jak jechali do wsi. Wiele uboż-
szych ludzi chodziło do majątku z kankami, 
bo Niemcy mieli kuchnie polowe, dobrze jedli  
i chętnie dzielili się zupą.

Zdarzały się też sytuacje niebezpieczne. Z ro-
dzinnego domu zapamiętałem ubój świniaka. 
Było to wówczas surowo karane przez niemiec-
kie władze, nawet można było trafić do obozu. 
Ludzie jednak ryzykowali, choć zachowywali 
wiele środków bezpieczeństwa. Rzeźnik Sta-
nisławski (mieszkał na posesji, gdzie obecnie 
znajduje się butik przy ul. Mazowieckiej – red.) 
wiedział, jak dokonać uboju bez hałasu. Wtedy 
przyszedł do nas już o 4 rano. Wszystko prze-
biegało zgodnie z planem, ale nagle pojawili się 
żołnierze niemieccy. Sytuację uratowała moja 
najstarsza siostra Marysia, która szybko wyszła 
z obory, zamknęła ją i postarała się o wyprowa-
dzenie żołnierzy z podwórka.

Czerniewice z czasów okupacji to głównie 
drewniana zabudowa pokryta strzechą. Droga 
przez wieś, dzisiejsza ulica Mazowiecka, była 
wyasfaltowana na szerokość 6 metrów. Po jed-
nej i drugiej stronie asfaltu był jeszcze bruk dla 
furmanek, a później rowy do odwodnienia. Do 
każdej posesji prowadził wtedy mostek. Drogą 
jeździły tylko samochody wojskowe, bo na wsi 
samochodu nikt nie posiadał. Każdy zazwy-
czaj chodził pieszo. W lecie chodziło się boso. 
W zimę chodziło się w butach, oczywiście było 
ich mniej niż potrzeba i trzeba było poczekać 
na swoją kolej. Z Polaków tylko kowal Wincen-
ty Andrzejewski posiadał rower i miał na niego 
zezwolenie. Bez zezwolenia nie można było się 
na nim poruszać. Takie to były czasy.

    Jak wyglądało wyzwolenie Czerniewic?

W styczniu 1945 roku już było wiadomo, że 
nadchodzi Armia Czerwona. Schumannowie 
uciekli, podobnie jak niektóre rodziny kolo-

nistów niemieckich. Zanim jednak przybyli 
Rosjanie, Czerniewice miały zostać spacyfiko-
wane. Przyjechali kozacy na koniach. Byli oni 
na usługach Niemców. Mój ojciec rozmawiał  
z dowódcą, który pokazał mu nawet dokumen-
ty świadczące o tym, że wieś ma być spalona,  
a mieszkańcy aresztowani i zabici. Okazało się 
też, że za wszystkim stoi wójtowa Schuman-
nowa, która już zdążyła opuścić Czerniewice. 
Zbliżające się rosyjskie czołgi wystraszyły ko-
zaków, którzy nie wypełnili rozkazów. Uciekli 
z  Czerniewic, ale Rosjanie schwytali ich już  
w Annopolu. Wszystkich zastrzelili na miejscu 
i tam ich pochowano. Niewiele brakło, a Czer-
niewice przestałby istnieć.

Gdy na teren gminy wchodziła Armia Czer-
wona, przebywałem z mamą i rodzeństwem 
w  Paulinowie u zaprzyjaźnionej rodziny Szy-
mańskich. Ojciec bał się o nasze życie i tam 
nas wywiózł, przeprowadził również krowy  
i konia, a sam wrócił do Czerniewic doglądać 
zabudowań. W Paulinowie było bezpieczniej 
niż w Czerniewicach. Po kilku dniach brat 
Andrzej z synem Szymańskich, Romkiem, po-
stanowili sprawdzić, co się dzieje w Czerniewi-
cach. Wybrałem się z nimi. W Zagórach nieda-
leko gospodarstwa Piaskowskich natknęliśmy 
się na rosyjskich żołnierzy. Zawołali oni brata 
i Romka Szymańskiego, a mi kazali czekać.  
Po krótkiej rozmowie pozwolili nam iść dalej, 
ale strachu było co niemiara. W Czerniewicach 
było już w miarę spokojnie i nasza rodzina 
wróciła do domu.

Po wyzwoleniu nowym wójtem gminy został 
Jan Cała z Wólki Jagielczyńskiej. Na terenie 
gminy przystąpiono również do reformy rol-
nej. Dzielono ziemię po zlikwidowanych ma-
jątkach ziemskich. Najwięcej ziemi z dawnego 
majątku Czerniewice dostawali pracownicy 
dworu. Przysługiwało im po 2 hektary ziemi 
ornej i 60 arów dodatków. Gospodarze z Czer-
niewic dostawali mniejsze działki. Na otrzy-
manych gruntach dawni pracownicy dworscy 
wznosili własne zabudowania, dzięki czemu 
powstawało wiele nowych posesji. Projekt 
reformy opracował agronom z Urzędu Gminy 
– Leon Rutkowski. Był on jedynakiem. Ojciec 
jego pracował jako karbowy w dawnym ma-
jątku Chociw. Po wojnie zamieszkali w Czer-
niewicach. Niestety, życie Leona zakończyło 
się nagle i tajemniczo. Zastrzelił go Antoni B. 
z Chociwia. Tłumaczono, że broń wystrzeliła 
sama. Pomiary działek wykonał Wacław Goź-
dzik przy pomocy drewnianej krokiewki.

Jeszcze za czasów okupacji do Czerniewic 
przybyło małżeństwo nauczycieli: Zofia i Bo-
lesław Skorupińscy. On został kierownikiem 
szkoły. Za ich czasów skończyłem w 1947 roku 
podstawówkę. Była wtedy siedmioklasowa. 
Rok później wyjechałem z Czerniewic do 
Łodzi. Tam rozpocząłem naukę w trzyletniej 
szkole zawodowej w zawodzie formierz- 
odlewnik.

Rozmawiał: Dominik Kępa



Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10

e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:

pn.- pt. 7.30 – 15.30
Wójt przyjmuje interesantów

we wtorki w godz. 9 – 16

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Mazowiecka 39 

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminne Centrum Kultury,
Rekreacji i Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice

tel. 732 767 877

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji
ul. Mazowiecka 54 

97-216 Czerniewice
tel. 47 846 24 20

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43 

97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy
w Tomaszowie Mazowieckim

Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29 

97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny
ul. Mazowiecka 88 

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego

Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka
pw. św. Małgorzaty,

Dziewicy i Męczennicy
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice

tel. 694 628 233

Parafia rzymskokatolicka
pw. św. Jakuba Apostoła

Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2024

Informacje dot. spraw związanych z Referatem Gospodarki Komunalneji Mieszkaniowej 
można uzyskać pod bezpośrednim numerem tel. 798 700 880

Chociwek 
Paulinów 

Podkonice Duże 
Podkonice Małe

Podkonice Miejskie
Podkońska Wola 

Stanisławów Lipski
Turobów

Wale
Wólka Jagielczyńska

Zagóry (bez nr 1, 2, 3)
Zubki Duże
Zubki Małe

Chociw
Krzemienica

Lipie
Nowa Strzemeszna

Strzemeszna
Strzemeszna Pierwsza

Annopol Duży
Annopol Mały

Stanisławów Studziński
Teodozjów

Czerniewice

Nowe Studzianki 
Studzianki 
Helenów 
Dzielnica

Gaj
Mała Wola

Wielka Wola 
Annów

Czerniewice

Dąbrówka
Józefów
Lechów
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MIEJSCOWOŚĆ
IX X XI

                               
bez ulic: Polnej, Południowej, Parkowej, 

Wschodniej, Zakładowej i Zagóry nr 1, 2, 3

ulice: Polna, Południowa, Parkowa,
Wschodnia, Zakładowa

ODPADY ZMIESZANE + ODPADY BIODEGRADOWALNE 
+ ODPADY SEGREGOWANE + POPIÓŁ + ELEKTOSPRZĘT

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

Śmiech to zdrowie!

W restauracji niezadowolony klient przywołuje kelnera:
– Ten obrus jest brudny. Proszę go wymienić!
– Nie mamy już czystych obrusów.
– To proszę odwrócić go na drugą, czystą, stronę.
– A czy szanowny pan myśli, że obrus ma trzy strony?


